

全国政协系统党的建设工作经验交流会发言摘登

江苏省政协主席、党组书记黄莉新： 构建常态化学习格局 推动理论武装强起来

理论武装是党的建设重要任务。近年来，江苏省政协党组坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为重中之重，构建全覆盖常态化学习制度体系，以理论武装坚定政治方向、增进思想共识、引领履职尽责，开创了新时代政协工作新局面。

一是坚持党组理论学习中心组引领学。发挥党组理论学习中心组示范引领作用，坚持个人自学和集中研学、书本学习和现场学习、重点发言和研讨交流相结合，三年来围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话、习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想等共举行学习会77次。高质量推进党史学习教育。把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为党史学习教育核心内容。抓实机关党组、专委会分党组和机关党委、机关党支部、委员临时党支部理论学习。

二是坚持季度学习座谈交流学。2018年建立习近平新时代中国

特色社会主义思想学习座谈制度，党组成员分别牵头组建5个学习座谈小组。围绕习近平总书记最新重要讲话，按季度开展学习交流。把学习座谈与党员委员联系党外委员、开展谈心谈话相结合，在交流互动中形成共识增进共识。

三是坚持举办政协讲坛辅导学。以学习党的创新理论为重点，以促进委员“知情明政、同心同行”为主旨，定期邀请大家名家专家进行专题辅导。学习习近平总书记“七一”重要讲话、中央政协工作会议精神等讲座，通过视频方式连线市县政协，实现理论共学、思想共进。

四是坚持线上线下读书互动学。扎实开展委员读书活动。建设实体化政协书房，汇集最新图书，成为委员学习交流新园地。在掌上履职App开设学习习近平总书记“七一”重要讲话、《习近平谈治国理政》、百年党史等委员读书群23个，党员委员在群里领读导



读。举办9次委员读书分享会，两次联合市县政协举行读书分享活动。

五是坚持组织专题培训集中学。本届政协实现委员培训全覆盖。连续三年在延安、井冈山、遵义分别举办市县政协主席和省政协委员培训班。举办市县政协秘书长、党务干部、年轻干部培训班等11期。

通过坚持不懈抓好理论学习，政协工作展现蓬勃生机活力。一是学出坚定信仰，践行“两个维护”更加坚决。二是学出政治担当，从严管党治党更加有力。三是学出创新作为，服务大局履职为民更加有效。四是学出严实作风，“两支队伍”精气神更加昂扬。

四川省政协主席、党组书记柯尊平： 开展“学党史·筑同心”主题读书活动 推动思想政治建设走深走实

思想政治建设是党的基础性根本性建设。今年以来，我们抓住开展党史学习教育的重大契机，在扎实抓好省政协党组和机关学习的同时，突出政协特色，面向全省各级政协组织开展“学党史·筑同心”主题读书活动，使之成为贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和新时代党的建设总要求、推进政协思想政治建设的有力抓手，成为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体实践。

一、聚焦“中国共产党为什么能”砥砺初心使命，永远跟党走的政治共识更加深厚。活动中，我们坚持习近平总书记“七一”重要讲话精神，带动全省政协迅速掀起学习贯彻热潮。突出党的百年光辉历程专题学，结合四川丰富的红色资源，灵活开展读书学史、致敬先烈、宣讲体验系列活动。突出党组织和党员委员带头作用引领学，省政协党组坚决扛起主体责任。

二、聚焦“马克思主义为什么行”感悟思想伟力，党的创新理论

更加深入人心。我们把学习贯彻党的创新理论作为政协党建的基础性工程，以专委会分党组为依托，加强省市县三级政协联动，开展“感受新成就、领悟新思想”等读书分享会36场次，深刻感悟习近平新时代中国特色社会主义思想的实践伟力。围绕全面建成小康社会历史性成就，组织凉山彝区等地区委员结合亲身经历，生动阐释以人民为中心的发展思想。党员委员带头线上领读《习近平谈治国理政》，数千名委员和机关干部同步讨论交流，深切感悟习近平总书记的思想风范和人格魅力。全省政协深入推进“有事来协商”工作，开展“助力巩固脱贫、助推乡村振兴”活动，助解群众急难愁盼。

三、聚焦“中国特色社会主义为什么好”筑牢信念信心，履行凝聚共识职责更加有效。我们把增强对中国特色社会主义的信念、对实现中华民族伟大复兴的信心作为政协党建的重大任务，发挥党员委员先锋模范作用，面向委员凝聚共识，引导委员珍惜制度赋



予的使命，在政协舞台上、界别群众中、本职岗位上发挥带头作用。面向界别扩大共识，省政协34个界别开展线上线下读书分享206场次。面向社会传播共识，巩固扩大党执政的群众基础。甘孜州政协发挥党员委员骨干作用，深入基层开展“帐篷宣讲”“围炉协商”，把党的最新声音带下去，把牧民迫切愿望收集起来。

我们体会到：全面加强政协党的建设，必须以党的政治建设为统领，必须始终以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，必须着眼提升人民政协制度效能，实现高水平党建与高质量履职相互促进。

江西省政协主席、党组书记姚增科： 从红色资源中汲取智慧和力量 全面加强政协党的作风建设

江西孕育了伟大的井冈山精神、苏区精神，产生了我们党诸多优良传统和作风。我们结合党史学习教育，认真学习习近平总书记“七一”重要讲话和对江西工作重要指示精神，贯彻中办印发《关于加强新时代人民政协党的建设工作的若干意见》，落实省委决策部署，加强政协党的作风建设，做实“党建+赣事好商量”，干出了新时代人民政协新样子。

一、加强和改进调查研究，走好新时代党的群众路线。一是学习领袖的立场、观点和方法。总结形成“省际+国际比较”“随机+基地分析”等改进调查研究20法，做到调查不深不协商、研究不透不建言。二是做好服务大局调查研究文章。开展做实唱响“庐山天下悠”协商议政，形成的对策建议，省委领导召开专题会议研究鉴别。三年来，开展专题调研200多次，举办协商会议130多场，报送专报、建议案120多件，所提意见均被转化鉴别，有的成为制定省“十四五”规划依据。三是调查研究与“为民办实事”相结合。党员委员深入基

层，平均每年撰写800多件提案、700多篇委员作业，助推多方面民生难题得到破解。

二、持续深入改文风转会风，力求有了发言权还要会发言。一是制定改文风转会风正负清单。针对文件会议“空浮长”，提出指导性意见，明确具体要求。推行“内容提要+主报告+子报告”“例说+数说+图说”等成果呈现形式。二是坚持“有了发言权，还要会发言”。针对协商对话“生冷绕”，推行会前“试讲+党组点评”，有效提升党员委员表达水平、说服能力。三是建立重点履职成果“围读”机制。“双向发力”专报和建议案等严把政治、政策、法规、事实、文风“五关”。今年省政协精文减会总体过半，讲形式戒形式主义，看数量更重质量和效果。

三、高度重视廉洁履职教育管理，用党规党纪保证作风优良、担当作为。切实抓好风险防控。总结剖析多名党员委员违纪违法教训，出台“党员委员作风纪律风险点与防范”文件，分解责任、抓好落实。坚持常态化化风廉政提示。开



展纪委监委与政协党员委员面对面。每年邀请省纪委监委负责人以案释纪明规，成为作风纪律教育“品牌课”。

四、坚持以上率下，严抓实抓机关党的作风建设。抓“关键少数”，制定“机关党员领导干部作风表率20条”，立下“一般性会议发言和总结自己动手写”等硬规。坚持增强党内政治生活严肃性。从党组民主生活会到支部组织生活会，开展批评和自我批评较真碰硬。注重激励与约束并重。集中整治“散慢浮庸粗”作风易发病，坚持“优良作风典型事例”“不严不实突出问题”“双通报”。将“苏区干部好作风”融入党建，努力创造“第一等的工作”，赢得人民政协为人民的好口碑。

全国政协文化文史和学习委员会主任、分党组书记宋大涵：

把讲政治贯穿委员会 履职全过程和各方面

十三届政协以来，在全国政协党组领导下，文化文史和学习委员会分党组以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实把党中央重大决策部署和全国政协党组决策部署不折不扣贯彻落实到委员会履职各环节。

一、不断增强政治判断力，在强化思想理论武装上下功夫。分党组严格执行全国政协党组的建设工作八项制度，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。完善以分党组理论学习中心组集体学习为引领的学习制度体系，第一时间传达党中央重大决策部署和全国政协党组要求；在所有视察调研活动中建立临时党支部；指导办公室党支部与北京市基层党组织开展“党建共建”，打通贯彻党中央决策部署的“最初一公里”和“最后一公里”。服务全体委员学习是委员会的重要工作。分党组按照全国政协党组要求，牵头组织11个责任单位召开习近平新时代中国特色社会主义思想学习座谈会123场。就粮食安全、大国外交、百年党史等内容组织常委会学习讲座12期。举办新任委员学习研讨班、连任委员学习研讨

班，连线31个省区市市政协，全国暨地方政协委员3700余人同步学习。

二、不断增强政治领悟力，在勇担凝心聚力使命任务上下功夫。分党组把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为贯穿委员会工作全过程各方面。比如，在组织全体会议和常委会会议大会发言工作中，始终把是否做到“两个维护”作为衡量大会发言质量的根本标准。围绕贯彻落实党中央重大决策部署，重点就重大选题组织大会发言，以政协声音宣传党中央决策部署。在全国政协新年茶话会文艺演出策划和组织工作中，努力展示各党派团体、各族各界人士坚定紧跟党走的政治态度和精神风貌。

三、不断增强政治执行力，在攻坚克难提高工作质量上下功夫。三年来，分党组始终坚持围绕党中央关于社会主义文化强国建设的部署开展协商议政活动，从党和国家大局中找准坐标、把握方向。委员会承办的协商议政活动提出的意见建议，多次得到中央领导同志批示。中央文化体制改革和发展工作领导小组办公室连续两年采纳专委会所提建议，并转化成40余项政策措施，以正式文件印发有关部门推进落实。2020年2月开始，按照全国政协党组



部署，委员会牵头组织委员读书活动。分党组充分认识开展读书活动对于加强委员队伍建设、提升协商水平、发挥好专门协商机构作用的重大意义，克服困难，推动工作全面开展。2072位全国政协委员参与交流，形成重点提案、社情民意信息、委员读书笔记等建言成果80余项。今年以来，读书活动紧扣党史学习教育和“十四五”规划落实两大主题，实现党员委员入群学习党史全覆盖。委员读书活动已成为强化创新理论武装、加强专门协商机构建设、提高双向发力质量的有力抓手。

我们深刻体会到，做好政协专委会党建工作，必须始终牢牢把握做到“两个维护”这一根本政治原则，必须切实担负起分党组的主体责任，必须时刻胸怀“国之大者”。

浙江省杭州市政协主席、党组书记潘家玮： 充分发挥党员委员先锋模范作用

习近平总书记多次强调：“全党同志要强化党的意识，牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作。”党员委员是做好政协党的工作中坚力量，在政协组织中肩负着特殊的责任和使命。杭州市政协党组深入学习贯彻习近平总书记关于党的建设的重要讲话精神，贯彻落实党中央关于加强新时代人民政协党的建设工作的部署要求，探索有效途径和形式，充分发挥党员委员先锋模范作用。

一、加强组织领导，把政协党建的组织体系有效构建起来。充分发挥政协党组领导作用，组织开展政协党建工作调研，召开全市政协党建工作推进会，推动完善组织设置，扩大政协党的组织覆盖和工作覆盖。构建“统一领导、双线运行、两级推动、互促共进”的工作推进机制。政协党组统一领导党建工作，机关党组抓机关党建、专委会党组织抓党员委员活动和先锋模范作用发挥，市和区县（市）两级政协联动抓党建。建立市

政协党组—机关党组—专委会党组织—党员活动小组的组织网络。

二、拓展平台载体，把党员委员的表率作用充分展示出来。坚持以政治建设为统领，在重视发挥党员委员在政协各类会议、协商监督活动和学习培训中表率作用的同时，进一步丰富活动载体，推动党员委员“常亮相”“常出镜”，有更高的“出勤率”、更好的“出彩率”。依托委员读书活动，构建党员委员学习引领新平台。从去年10月份开始，市政协部署开展委员读书活动，引导党员委员带头加强学习交流，强化政治引领。今年结合党史学习教育，组织开展“千名委员读百年党史”活动，建立全市政协委员读书群，市政协党组成员带头导读领读，党员委员踊跃发言，两级政协委员畅谈学习体会和收获。依托委员工作站，打造党员委员履职新阵地。依托党员委员活动小组，拓展党员委员履职新



渠道。

三、健全制度机制，把党员委员的主动性积极性更好激发出来。落实市委关于加强新时代人民政协党的建设工作的实施意见，建立健全党员委员教育管理、考核激励等工作机制。建立政协党建工作考核制度，考核区县（市）落实“两个全覆盖”、发挥党员委员先锋模范作用等多项指标，与年终综合考评挂钩。建立党外委员谈心谈话制度，党组成员带头与党外委员谈心谈话，听取意见建议。建立常委履职建言情况点评制度，连续三年对履职情况进行点评，激发全体常委特别是党员常委的履职热情和动力。

湖南省政协主席、党组书记李微微： 建设“三个基地” 学懂弄通做实党的创新理论

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是政协党的建设的的基础性工作。2019年以来，湖南省政协党组着力建设习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想研究基地、培训基地、实践基地，有力夯实了政协党建工作基础。

一、依托研究基地加强理论研究，以党的创新理论指引方向。依托省政协研究室和省人民政协理论研究会成立研究基地，并在省委党校、省社科院、湖南师范大学和湘潭大学成立研究中心。一是以政治建设统领理论研究。省政协党组坚持把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统领政协工作的总纲，发挥党组理论学习中心组引领作用，推动省政协机关党组、专委会分党组、机关党支部理论学习制度化常态化，带动市县政协党组上下同题学，引导全省各级政协组织和广大政协委员，共同落实党对政协工作的全面领导。二是完善理论研究工作机制。研究基地组建280人的研究队伍，省政协党组成员每年领办1个以上研究课题，建立“领导带头示

范、专家集中攻关、委员广泛参与”的研究模式，形成课题申报、联系指导、成果评审、成果转化工作流程。三是聚焦重点课题开展研究。

二、依托培训基地加强学习培训，以党的创新理论武装委员。在省省委党校、省社会主义学院、省韶山管理局分别设立线下培训基地，在政协云上建设“政协云书院”和“政协云讲堂”线上培训基地，并在韶山毛泽东同志纪念馆等地开设“思政课堂”。一是加强委员思想引领。结合党史学习教育，在全省委员中开展主题教育和主题教育。组织研究基地开展专题研究，对党员委员开展培训，示范带动全省委员深入界别群众，开展“七一”重要讲话精神大宣讲。二是提升委员履职能力。运用理论研究成果和创新实践经验，培训委员和政协工作者5200人次。把政协云打造成政协履职新的增长点。三是加强委员作风建设。把落实“守纪律、讲规矩、重品行”要求作为委员学习培训必修课，出台党员委员发挥先锋模范作用实施意见。

三、依托实践基地加强探索实践，以党的创新理论推动工作。首批选择6个工



作有基础、有特色的市县政协建立实践基地，今年扩大到全省14个市州政协。一是精选主题创新实践。坚持研究基地出题、实践基地答题，精心选择主题，把理论研究成果转化为实践基地工作创新的举措办法。二是全面推广实践经验。组织研究基地专家学者，对实践基地做法进行理论总结和提炼，形成工作经验向全省推广。三是上下联动深化实践。省政协党组成员定点联系，办公厅、专委会、研究室具体指导，研究基地提供理论支撑，建立常态化指导和督促机制，三级政协联动开展重点课题，增强全省工作整体合力。